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Szerkesztőségi iroda :
Fönt ez a 180. sz.—- Ide intézendő 
minden a lap szellemi részére vo­

natkozó közlemény.
Hirdetések elfogadtatnak Gyulán, ó 
a kiadóhivatalban, Nagy Ferenc 2 
könyvkereskedésében; Pesten 5 
Neumann A. cs társa hirdetési­
irodájában, (kigyónteza, • >. sz.)

Hirdetések dija : Egy négy ha­
sábos Garmondsor fi kr. — Bé­

lyegül j 30 kr.
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Gyula október 16-án 1870. 42-ik szám.

Megjelenik hetenként egyszer 
minden vasárnap.

Előfizetési feltételek :
Egész évre........................ 4 frt.
Fél évre..............................2 frt.
Negyed évre......................... 1 frt.

Az elölizetések bérmentesített le­
velekben a lap kiadó hivatalához 

intézendök.
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politikai, gazda,szati és ismeretterjesztő hetilap.
^(d

Fenn az ernyő nincsen kas.
(?) Három éve múlt, hogy alkotmányosságunk 

helyreállittatott, három éve, liogy sorsunk saját 
kezeinkbe letéve, ismét önmagunk uraivá lettünk, 
dolgainkat szabadon intézhetjük s ennélfogva 
módunkban van tetszésünk s belátásunk szerint 
eszközölni mindazt, mi akár szellemi, akár anya­
gi előmenetelét képes biztosítani hazánknak.

A kényuralom csaknem két évtizedig tartott 
önkényes gazdálkodása alkotmányos intézménye­
inket szétbomlasztotta, profán kézzel semmisí­
tett meg minden oly institutiónkat, mely akár 
a nemzeti hagyományosság bélyegét viselő ma­
gán. akár sajátságainkat képezé, vagy speciális 
fajbeliséglink jellegével volt felruházva s köz- 
mint magánjogunk rendszerét megszüntetve, c 
helyett újat s idegent hozott be, egyszóval : fa­
bula rasat csinált mindenünkből.

Az a kérdés merül fel tehát önkényteleuül : 
vájjon azon idő óta, hogy önmagunknak vissza­
adattunk, hogy saját erőnk, képességünk és aka­
ratunk a mérvadó állami dolgaink újjá alkotása 
körül, mit és mennyit tettünk rcstituálásunk 
ügyében; a létezett és létező viszonyok eléggé 
bölcs fölhasználásával, elég ere Ily el és belátás­
sal működtünk és miiküdünk-e oda, hogy meg­
ingatott államiságunk alapját újból s tartósan 
megvethessük ?

A mily nagyjelentőségű e kérdés magában 
véve, ép oly elfogulatlan s a pártszempontokon 
télül emelkedő itélőtehetséget föltételez annak 
megoldása. Az önmegtagadás nagy mértekére 
van szükségünk, ha e kérdés feszegetésébe bo­
csátkozni akarunk s még ekkor is — menten 
minden pártelfogultság vagy sym patinától — az 
egyén relativ fölfogása is nehezítené vizsgáló­
dásainkat.

S épen ezért és mert lapunk körén messze 
túl esnék hasonló nagy kérdések megvitatásá­
val tüzetesen foglalkozni, ezuttali elmélkedésünk 
tárgyául inkább az alkotmányos fejlődésünk pro- 
eessusa alatt szembeötlő némely oly körülmé­
nyek megvilágítását vagy legalább megjelölését 
akarjuk megkísérteni, melyek szembeszökő bi­
zonyítékát. képezik, hogy politikus nemzet va­
gyunk ugyan, de magas-röptü állambölcsvségünk 
legtÖbbnyire a közjog végsőig kimerített és ezért 
felette meddő talaján keres magának még min­
dig most már dicstelen babérokat.

Valóban a komolyan gondolkozó aggodalom­
mal nézi a képet, mely alkotmányos életünk 
mozgalmai között előtte feltárul, a jövő és az 
életrevalóságunk iránti hit meginog azon indo­
kolatlan erőködések látásán, melyek mindig és 
örökké az állambölcseség magas sphaeráit ke­
resik, a magasabb politikai kérdések feszegeié- 
Bétől várják a haza üdvét s a praktikus hasznú 
s épen ezért reánk magyarokra nézve életkér- 
désil dolgokkal mit sem törődve, egy végzetes 
pcrpetuum-mobileként minduntalan az ábrán­
dok kába-táncát járatják velünk.

Hogy az anyagi jólét, az anyagi viszonyok 
rendezettsége képezi úgy az államok, mint az 
egyén életében a biztos alapot; hogy csak ez 
kölcsönözhet szilárdságot úgy az államok, mint 
az egyesek helyzetének s az erkölcsi erő csak 
akkor nyilatkozhatik nyomatékkai és eredmé­
nyesen, ha ama föltételeknek elég van téve :

azt mindnyájan eléggé tudjuk; de e tételt, mely­
nek életre hívása a magasabb eszmeszárnyalá­
son kivid még praktikus fölfogást, az önmegtaga­
dás bizonyos mértékét és főleg tetterővel páro­
sult kitartást is igényel, keleti kényelemhez 
szokott fajunk nem számítja azok közé, melyek 
— miután érvén yesitésük több szószátyárkodás­
sal, de annál kevesebb kiviteli erővel járnak 
inkább ínyére vannak

íme talán nincs Európának egy országa sem, 
melyben a szabadság, haladás, demokratia és ki 
tudná még mi mindennel többet törődnének, mint 
nálunk; mindezen eszméknek talán a világ egy 
helyén sem áldoznak annyi frázist, mint mi- 
nálunk : de azért sehol sem tesznek oly keveset 
azon eszmék életbeléptetésére, mint épen nálunk; 
mert hiszen a szabadság, haladás, demokratia 
igen szépen hangzó szavak s méltók a lelkese­
désre, de megalapításukra sem üres plirázisok, 
sem tétlen tespedés nem elegendő.

Hogy kicsiben illustráljuk állításainkat: lép­
jenek Önök egy törvényhatósági testület tanács­
kozási termébe. Jól tudjuk mindnyájan mily te­
endői, mily kötelességei vannak egy ilyen testü­
letnek, hogy hivatását kellőn betöltse s mind­
azon várakozásoknak megfeleljen, melyeket az 
ország s az adózó polgárok hozzá csatolnak, s 
különösen mi, a provinciális élet részesei tud­
juk legjobban : az igazságszolgáltatás s különö­
sen a közigazgatás mily nagyhorderejű anyagi 
érdekeket magában foglaló gépezetét képezi az 
államkormánvnak a törvényhatóság. S ime mit 
látnak Önök egy ilyen fontos hivatással biró 
testület tanácskozásai alatt ? Közjogi vitákkal 
foglalkozik s egetverő phrázisokat hangoztat 
leggyakrabban. Az igazgatás, a törvényhatóság 
teendői lényege, csak nagyon gyarló vagy épen 
semmi figyelemben sem részesül, s ha olvkor- 
olykor érdek látszik is a törvényhatóság tag­
jait a megyeház termébe vonzani, úgy kétség­
kívül a silány vidéki pártérdek, vagy az ezzel 
kapcsolatos pártvezérkedési ambitio, vagy vég­
re a hivatalkeresés érdeke hozza őket össze a 
zöld asztal köré.

Tekintsék Önök közelebbről egy ilyen tör­
vényhatóság működését, s vájjon fognak-e an­
nak során olyasmit találni, mi csak némileg is 
cáfolatául szolgálhat annak, hogy e testületek 
feladatuk teljesítésében bámulatos indolcntiát ta­
núsítanak ? Közgazdászat!, köznevelési, közegész- 
ségügyi, egy szóval mindennemű oly érdekek, 
melyek a közjóiét legfőbb biztosítékait képezik 
nem intézőre és gyámolitóra. hanem épen ellen­
kezőre fognak e testületben találni. Minden par­
lagon hever itt, minden enyészik e testületek 
kezeiben, csak egy tenyészik buján kebelében 
buján mint a tövis: az indolentia.

Önök uraim ott a zöld asztal körül egyre 
űzik a politikát s a leginpolitikusabh emberek: 
a legfőbb életérdekek rovására az émelygésig 
hajszolván a politikát. Ábrándos költőkként 
feltartott fővel a hold méla sugárét lesik tekin­
tetükkel, s lábaikkal térdig sárban tápodnak.

Önök uraim egyre haza «zeretetről beszélnek 
s közönyük, tétlenségükkel olyat mi veinek, mi 
hangzatos szavaikkal merő ellentétben áll : elha­
nyagolnak számtalan érdekeket, melyek közvet­
ve a haza javának fontos tényezői s melyek

felett őrködni Önök kötelessége s nem kevésbé 
hazafiság volna.

Unok uraim bírálat tárgyává teszik az ország­
gyűlést, és a ministéri úrnőt, oly eljárásokért, me­
lyek kárhoztatott követésére nagy tekintetek 
szolgálhatnak mentségül, s nem képesek, nem 
tudnak arról gondoskodni, hogy közlekedési lilá­
ik vagy hidaik jó karban legyenek.

Mondjunk még többet isV
Nem egyéb ez bizon mint: fenn az ernyő 

nincsen kas.

A harctérről a lapok a következő újabb híreket 
hozzák: E hó lü-én ismét komolyabb harc volt a fran­
cia és poroszok közt Artenay környékén. Artenay a pá- 
ris-Orleanstól és a Loiretól már csak mindegy öt mért- 
földnyirc van. Itt a loirei hadseregnek egyes osztályai vol­
tak, a melyek mar az előbbi, e tájon folyt harcokban 
részt vettek és már néhány nap előtt vártak erősebb 
elensóges támadást. Ez be is következett és pedig oly 
túlnyomó erővel, iiogy a franciák, kiknek ereje mind­
össze egy gyalog dandárból és néhány lövész-csapatból 
állott, két és félórai harc után visszanyomattak és a po­
roszok Artenayt elfoglalták. Porosz részről — hivatalos 
tudósítás szerint egy a koronaherceg seregéből össze­
állított vegyes hadtest működött Tonn tábornok alatt; 
1000 ember és ágyú fogatott el a franciáktól, a kik 
— a porosz tudósítás szerint — rendeletien futásban 
vonultak vissza. Egy más porosz sürgöny szerint a győ­
zelemnek, melyet nagyobbára bajorok vivtak ki, nagy 
stratégiai jelentősége van, a mit azonban alig hihetünk 
ha tekintetbe vesszük a toursi távirat azon jelentését, 
hogy a franciák csak egy közel erdőbe vonultak vissza, 
a melyet a főparancsnok megszállott és minden áron vé­
delmezni fog.

Ugyanazon napon Páristól-nyugati irányban, Dreux 
mellett is folyt a küzdelem és pedig a poroszokra néz­
ve kevesebb szerencsével, mert Cherizyre intézett támo- 
dásukat a franciák 6 órai ellenállás után visszavetették; 
a porosz tüzérség azonban megtartotta állását és Che- 
rizy egy részét és több falut felgyújtott. Ugyanezen to­
ursi távirat azt jelenti, hogy a poroszok agyonlövetéssel 
fenyegetik az elfogott hatósági tanácsosokat. Ezek való­
színűleg azon kezesek lesznek, a kiket a poroszok — 
saját jelentéseik szerint — az egyes falukban a nép el­
lenséges indulatának féken tartására foglyok gyanánt ösz- 
sze szednek ; ezeknek kellene tehát életükkel lakolni a 
kisebb porosz csapatok szerencsétlenségeiért: természe­
tes, hogy a franciák azt felelik: fogat-fogért és épen 
annyi porosz fogoly föbelövetósét Ígérik. Világos tanú- 
jelei ezek a civilizáció haladásának és annak, hogy csak­
ugyan a németek a civilizáció hordozói.

A franetireurök működésének érdekes adata gyanánt 
említik fel azon chalonsi táviratot, mely szerint 2000 
frantireur f. hé 9-én egy ostromlövegvonatot támadott 
meg a Meaux-Nanteuil közti országután, tehát Páriától 
keletnek néhány mértfoldnyirc közvetlenül az ostromló 
sereg h ’ dián. A poroszok o tudósítás szerint itt nem 
csekély veszteségeket szenvedtek.

A téli táborzásra való készületek és bevásárlások Né­
metországban egyre tartanak, Strassburgban pedig el­
helyezkednek a németek, helyre állítják az oda vezető 
közlekedéseket és átalán már is úgy bánnak vele mint 
a német szövetség végleges tagjával.

A francia táborból néhány apróbb hir kelti föl a fi­
gyelmet. Egyik az, hogy Bourbaki tábornok, a kinek 
Mctzböl való kicsalásáról annyit írtak a lapok, jelen­
leg Belgiumban van és nem térne vissza Metzbe, ha-



nem Toursba menne, kardját a köztársaságnak felaján­
lani. A máeik hir a francia flottára vonatkozik & mely 
egv londoni távirat szerint, 12 páncélos hajóval is tét 
keletnek vonult Dover előtt.

Azonkívül figyelemreméltó egy hrüsseli távirat azon 
hire, hogy a poroszok és bajorok közt nyilt összeütkö­
zés történt Páris előtt a miatt, hogy a poroszok csak 
saját zászlóikat tűzték ki. Úgy látszik, hogy ,,a német 
egység“ már Páris előtt kezdődik.

Bécsi tudósítások, de egy hrüsseli távirat szerint is 
Metternich herceg, Versaillesbe megy kormánya megbí­
zásából a közvetítést megkísérteni; állítólag az angol 
követnek is hasonló megbízásai volnának kormányától. 
De a „Times“ már a választ is közli, a melyet Lyons 
lord kapott volna Bismarcktól, hogy t. i. ez békét bár­
hol és most is hajlandó kötni, de fegyverszünetet csak 
Párisban.

_ Léghajó-posta. A körülzárok francia várakból
léghajók által egész rendszeresített posta-közlekedés van, 
azzal a különbséggel, hogy válasz nem érkezik. Páriá­
ban a hires léghajós: Nadar most fópostamestcr. Az ily 
ballonok valahol lehullanak, a ha ott még a franciák az. 
urak, a hatóság az illető cimzet szerint postára szállítja 
vagy a kormánynak adja, ha öt érdekli. De sok lég­
hajó a porosz közt hull le, másokat lelőnek, mint Metz 
mellől. Poullyból Írják : Az előőrsök sept. 20-án jelez­
ték, hogy Metzben léghajót bocsátottak fel s rövid idő 
múlva csakugyan vakítóan fehér testet láttunk fon a lég 
ben lassan délkelet felé mozogni. Ott ménnek Bazaine 
titkai, kiáltottak fel némelyek, mily szerencsés a ki meg­
találja ; vagy talán maga Bazaine indul benne Párisba 
De ime egyszer villámsebeséggel ereszkedik lefelé a lég 
hajó, egves részei mindinkább kivehetők s nehány perc 
múlva oly alá esett, hogy katonáink célba véve több­
szörösen átlőtték, mire aztán közénk zuhant le. Aljára 
barna csomag volt erősítve, melyet midőn nagy kíváncsiság­
gal felbontottunk, a vélt titkok helyett tekintélyes számú 
magánleveleket láttunk magunk előtt: Ma ebére Louise, 
mon bien aimé Alfréd, vagy Arthur etc. címekkel; e 
leveleket ismét begöngyölve átadtuk a főparancsnokság­
nak, ki a mennyire lehető, rendeltetési helyökre fogja 
azokat juttatni. A léghajó oldalán talált feliratból: „Metz, 
poste aerostatique. Départ. 8. h. 44. m. 20. septernbre. 
Capitaine Schultz“ azt következtetjük, hogy itt a leg­
újabb mód szerint egész rendszeres postai összeköttetés 
fog létesitetni.

Róma bekeblezéae.
Az olasz hivatalos lap okt. 9-ki száma az olasz király 

következő decretumát teszi közzé :
.Tekintve azon plebiscitum eredményét, mely által 

a római tartományok polgárai, a f. hó 2-ki népgyüle­
kezet alkalmával kinyilatkoztatták az olasz királyság­
gal való, II. Viktor Emanuel alkotmányos kormánya 
alatti egyesülésüket; a ministen tanács előterjesztésére 
elhatároztuk és határozzuk :

1. cikk. Róma és a római tartományok Olaszország I
kiegészítő részét képezik. I

2. cikk. A pápa megtartja méltóságát, sérthctlcnségét
s a souverainek egyéb prerogativait.

3. cikk. Törvény' lesz alkotandó a pápa függetlensé­
gének, tertiletkivüliségének a lelki hatalma szabad gya- 
torlásának garanciáiról.

4. cikk. A statútumok 82. pontja érvényben lesz a ró­
mai provinciákra nézve mindaddig, mig a parlament­
ben nem lesznek képviselve.

5. cikk. Ezen határozat a parlament elé fog terjesz­
tetni, hogy törvénnyé emeltessék.

Rendeljük, hogy a jelen rendelet az olasz királysági 
törvény- és rendelet-gyűjteményébe bevétessék s azt 
mindenki megtartsa s megtartani törekedjék.

Flórenc, okt. 9. Viktor Emanuel.
Lanza, Ricotti, Quintino, Bella, Ciuseope, Gadela, Cas- 

tagnola, Visconti Venosta, Matteo Raeli, Cesare Corren- 
ti, Guglielzuo Actou.

A háború nyomora Poroszországban.
Egy hamburgi levelező a német társadalmi állapotok­

ról ezeket Írja : érc ütésekkel zörget a porosz alattva­
lók éhsége és nyomora a porosz-kormány kapuin.

A diadal rivalgást már-már tulkiáltja az elesettek öz­
vegyeinek és árváinak siránkozása. Bármennyire agyon­
hallgatják a hivatalos porosz lapok a nyomor jeleit s 
bár mi okon hallgatnak is más hazafias porosz lapok e 
dologról, de mi nehány élethü adatot akarunk felhozni, 
melyek a helyzetre világosságot deríthetnek.

Westphalia' tartományban például 11,817 landwehr öz 
vegye jelentkezett a kormánynál segélyt kérni ez özve­
gyek gyermekei kik elvesztettek a család fentartóját 
22,723. A rajnai tartományokban 14,312 özvegy 29,619 
gyermekkel veszté el a férjet s illetőleg atyát és fordult 
a kormányhoz. Hannoverban pedig 9624 özvegy 26,418 
gyermekkel. Leirhatlan a nyomor keleti Poroszországban 
a kormány segély-biztosokat volt kénytelen oda ktilde 
ni s ide ép úgy kell élelmi szereket küldeni, mint a 
csatatéren levő seregeknek. — A kormány a szállítók 
nak meghagyta, hogy az Osztrák-Magyar-birodalomban 
annyi gabnát és szarvasmarhát vásároljanak össze, a 
mennyit csak kaphatnak. E tömeges bevásárlás hatását 
Bécsben, Prágában és Pesten mi hamar meg is fog le 
hetni érezni. A segélyzö bizottság is kimondta jelenté 
sében, hogy most már annyian fordulnak hozzá segé 
lyórt, hogy azoknak egyátalában nem felelhet meg, ha 
bár csak csekélységgel akarná is őket gyámolitani.

Nézetek honvédelmünkről.
I.

Nemzeti vívmányaink egyik legjelentékenyebb 
je kétségkívül a honvédelem.

Nincs párt e hazában, mely e törvényen ala 
puló intézmény ellen kikelt volna; a vélemé 
nyék csak a kivitel módjára térnek el.

Hazánkat nem csak a törvénynek, sokszor 
nagyon is megmásított értelmében, hanem a 
törvény alkotásakor keletkezett szokásban, és 
Így a ‘történelem megmásithatlan tényében is 
illeti a had ügy feletti önálló intézkedés

Hivatkozhatunk bátran magyarországi ezre- 
deink alakulási idejére és ez alakulási idd el­
ső századára. — Magyarok voltak az ezredek 
tulajdonosai, magyarok voltak tisztei es állomá­
si helyük is Magyarország volt, -- az ezred, 
melynek cgvik igénytelen tagja magara is vol­
tam, még ezelőtt másfél évtizeddel is emlegette 
_ távol a hazától —- az okot, miért expédiál- 
ták Debrecen cíviseinek köréből a muszka grá- 
nitzra e század III. évtizedében? — megun­
ták az oldalassal garnirozott lencsét, és akadt 
köztük, ki a gazdasszony tejéhez vágta; azért 
Galíciába tették csak vagy 30 évre; — oda, 
hol a fehér bolha S. G. szerint megállította a 
strá’mester órámutatóját.

Ezredeink az alakuláskor tősgyökeres ma 
yyar tulajdonosok neveit nyertek, ott Deák, Czo- 
)or, llávor, Károlyi, Hadik. Xádasdy Splényi 

több mások, és' ezt a limit század végéig 
egyik kihaltával a másik, de többnyire magyar 
nveré. — Még II. József is dacára gevmaniza- 
ó és centrálisaié systemájának sértetlenül ha- 

gyá ez intézményt, saját akaratából c, vagy 
uralkodásának rövid ideje volt-e oka? nem tud- 
latom. — A múlt század, végtizedének gyászos 
episodja a Thugut-féle, hazánkra nézve Tliu- 
nichtgut kormánynak elbizakodott cselekvé- 
nyei változtaták meg a törvény, és szokás ren­
dét, helytadva az önkény rendének. — Hasz­
nát sem Austria, sem hazánk nem élvezé

E század elejétől fogva mindig ritkábbak let­
tek a magyar tisztek, különösen törzstisztek, tá­
bornok pedig épen fehér holló volt, és hazánk 
nagy harcának gyászos végétől 10 évig vagy 
is 1859-ig, a 12 huszár ezred közt az egy Hal­
er figuráit mint ezred tulajdonos, ez is tán 

csak azért mert neve nem magyar hangzású; 
a gyalogságnál pedig magyar névre épen nem 
emlékszem.

Solfevino szülte a 13. és 14. huszár ezredet, 
Sadova pedig a magyar honvédséget.

Leend-e jövője e nemzeti büszkeségünknek, 
leend-e jövője a jelen sokat gáncsolt kormá­
nyunk által a múlt nagy napok emlékein felé­
lesztett gyermeknek: azt a jövő eseményei fog­
ják megmutatni; nekünk, mint most már ön­
álló nemzetnek egy kötelességünk vau: gyön­
géden ápolni ez intézményt, melybe egyedüli 
reményünket vethetjük a jövő nagy napok be­
következtével, hogy hazánk nagyon is örvényes 
helyzetében a hullámokból biztos révpartra ve­
zettessék; fejleszteni azt, hogy keletkezése di­
cső napjaitól el nem kábítva képes, legyen meg-

TÁRCA.

Az egyetemek Angliában.
— Német forrás után. —

Az angol egyetemi élet minden máshol levő egyetemtől 
egész alapjában különböző. Az állam befolyása a nyil­
vános oktatásra Angliában ismeretlen, ott csupán testü­
leti szellemet találunk. — Az oxfordi, cambridgei és 
durhami egyetemek egymással semmi külső összekötte­
tésben nincsenek, saját maguk körében valódi államok, 
melyeket önmaguk által választott kancellárok igazgat­
nak; egészen önkormányzatiak, a régi szabványokon kívül 
semmi törvényt nem ismernek, de e régiségeknek egész 
vakon engedelmeskednek. Oly nagy a figyelem e ha- 
gyomáyos szokások iránt, hogy eddig még csak az Íz­
léstelen tanulói-ruházat megváltoztatása sem jutott eszé­
be senkinek. — Rendkívüli szabadalmakkal felruházva, 
az egyetemi testület nemcsak az egész helyre nézve bir 
törvénykezési hatalommal, hanem képviselve van a köz­
ségtanácsban is.

Oxford papi jellegen s a klassikai tudományokon kí­
vül alig rejt magában valami újabb elemet Cambridge 
azonban a divatos tudományokat öleli át s azért nem 
jó hírben áll az ortbodoxok előtt Durhamot jellemezni 
bajos volna.

Ez egyetemek mellett számtalan kollégium létezik, 
melyek előkészítenek a magasabb tudományosságra, — 
sőt sok tekintetben szélesbitik is azt. Oxfordnak 19 kol­
légiuma van, Cambridgenck pedig 16. A kollégiumok 
az egyetemek körül csoportosulnak, s mindnyájan rend- 
kirtilileg vannak Jjjazva.

Már messziről szemeinkbe tűnnek a számtalan emlé­
kek, tornyok, egyházak; a kertek, szökőkutak egész so­
kaságával találkozunk itt. — Imhol egy kápolna, amott 
muzeum, itt könyvtár, máshol ismét színház, hol a ta­
nulók maguk adnak elő latin és görög színdarabokat, 
óriási körcsarnok, mely átlévén adva a közönségnek, o 
rideg falakat összeköttetésben tartja a külvilággal. Né­
metországban a polgári élet elnyeli az akadémiait, el­
lenkezőleg az egyetemmel biró angol városokban az 
akadémiai formaságok uralkodnak a tudomány szelleme 
lengi át talpalatnyi földjei bármelyikének legkisebb folt­
jait is; a kertek nővénv-tani kertek, a múzsák tanitnak, 
a könytárak a leggazdagabbak a világon, hol 
találhatunk arab, persa, sanskrit, sőt mexikói kézi­
ratokat is. — Vájjon mi hatással van az egyetlen ma­
gyar egyetem, e különben oly dús intézetnek, Pestre ?! 
jobb lesz ha nem bolygatjuk —

Az angol egyetemek papokat és katonákat, épitü mér­
nököket és orvosokat, ügyvédeket és hatósági szemólye- 
ket képeznek s igy mintegy keretbe foglalják az embe­
ri tudományt. Ott minden tanuló egy hadsereg valódi ka­
tonája, s e hadsereg a tudomány szelleme, melynek fe­
nyítéke alatt áll s melyet örömmel szolgál, akárhova 
fordul tekintete, mindenütt komoly dolgokkal találkozik, 
lelkét ogy-egy uj világ föllelkesíti, a nyilvános kertek­
ben, téreken, karzatokon, csarnokokon gyűl össze a fia­
talság, kik tanitnak, vagy tanulnak, a tanárok úgyszól­
ván csak arra látszanak rendeltetve, hogy hallgassanak, 
vagy az egyenetlenségeket kiegyenlítsék, stb. Már itt 
tanulja a gyermek gondolatait vizsgálgatni, megkülön­
böztetni és rendezni s lélekjelenlétét bizonyos hallgató­
ság előtt kimutatni. Bámulják az angol államférfiak gya­
korlottságát, csodálják belátási tehetségüket, szócsatára

készségüket — s ki hinné, hogy mint ifjakat, a tano­
da képezi ki őket annyira küldetések betöltésére s hogy 
a „hallás“ művészetébe már mint gyermekek gyakoroivák. 
E kollégiumok szelleme tökéletes egyenlőséget céloz, 
csak alakban uralkodik az osztályok különbsége. Egy 
ily kollégium maga Anglia kicsinyben. Számos tanuló 
áll a kollégium homlokzata előtt, bizonyos meghatáro­
zott órában megvan tiltva az utcára lépés, minden ta­
nulónak állandóan egyenruháját kell hordania. Kívülről 
egyenlőség uralkodik, a belsőségek alakiságból állanak, 
melyek műveltségi fogalmaink szerint sérelmeseknek 
látszanak. A lord legidösb fia a kollégiumban egy emel­
vényen ül, a vizsgálatokon előjogokat élvez, ruháit úgy 
csináltatja, hogy előkelősége abból hitessék. A lordok 
és bárók ifjabb szülött fiai szintén előjogokat élveznek. 
Valamely kollégiumba lépéskor azonnal kiismorszik, mily 
rangú és születésű egyének élnek e körben.

Ki ne figyelte volna már az angolnak zordonságát és 
hallgatagságát ? Nem veti magát örömest ismeretlen dolgok 
után, mig csak nincs a körül megtörve a jég, ö csak 
családias a pair-rel, semmi ismerőst nem ismer, mint 
lordot, hacsak nincs szerencséje magának is lordnak le­
hetni. Neveltetésének gyümölcse az, hogy nem enged 
meg magának csupán látszólagos összeköttetéseket és is­
meretségeket. Cambridge s Oxford városokban nagy 
drágaság uralkodik s igy e helyeken az egyetemi okta­
tás csak igen gazdag embereknek lehetséges s e helyek 
látogatása nem igen áll jó arányban az állam gazdag­
ságához képest. Oxford, Cambridge alig számlál 4,00U 
tanulót, Durham csak 500-al, s igy 20 millió angol kö­
zül csak kevés van olyan, ki magát a tudományoknak 
szenteli. A szükség idővel a tudományos tanodák egész 
sorát hozta életre, melyek többó-kovésbé az aristokra-



századot haladt, gyei meksége múltjától, midőn 
a „rajta“ és „előre" szó elég volt a trikolort 
győzelemre vinni és annak hegyére a diesőség 
babérát fűzni.

Az idők változtak, változni kell gondolkozá­
sunknak is, a jelszónak mit egykor hangozta­
tunk „előre" változni kell erre: „többet ésszel, mint 
erővel." — Ha ezt szivünkbe véssük, ha teen­
dőinket e szerint intézzük, akkor leend időnk 
arra, hogy e féltett intézményünk megerősödjék, 
és hogy oda érlelődjék, a hova mindnyájan 
óhajtjuk.

Újdonságok.
— A békésmegyei orvos- és gyógyszerész egylet 

— mint halljuk — tegnap e hó 15-én volt gyűlést tar­
tandó M.-Berénybeo. A közérdek tekintetéből óhajtanék, 
ha a gyűlés lefolyásáról lapunk — mint megyei lap — 
kiineritőbb közlést hozhatna, mely óhajtásunk — bízunk 
az illetők szívességében — valószínűleg teljesülni is fog.

— A gyulai iparmű- és terménykiállitás a városház 
nagy termében o hó 10, 17 és 18-ik napjain 20 és 10 
kros belépti dijak mellett; — az egyleti tagok és a ki­
állítók által pedig dijmenteson lesz megszemlélhető. — 
A kiállitáe eredményéről körülményes értesítés a legkö­
zelebbi számban fog adatni.

— Csabán néh. Bockó Dániel helyett a képviselővá­
lasztás e hó 25-én leend.

— A polgári casinó f. hó 9-ki gyűlésén következő 
tagok választattak el tisztviselőkul: elnök Dániel Pál, 
alelnök Dobosfy Alajos, igazgató ilj. Kratochvill József, 
jegyző Keresztszegi Kálmán, ügyvéd Fábry Márton, 
könyvtárnok Weisz Lipót, pénztárnok Nagy Ferenc.

— Szerkesztőségünkhöz beküldetett: „A kertészeti 
vándor tanításról" szóló jelentés első, második és harma­
dik része, melyek mint a „Néptanítók lapja" mellékletei 
jelennek meg. Ezen közlemények idöhez nem kötvek és 
megrendelhetők Lukácsy Sándornál Itákns-Palotan 1 ft 
beküldése mellett.

— Nagy Ferenc helybeli könyváros kiadásában két 
zenemű jelent meg zongorára, szerző mindkettőt Staab 
Lenárd gyulai zongora tanító, egyike „Női hűség" cím­
mel rezgő polka, a másik „Adieu" címmel polka-mazur- 
ka francia címlappal, hogy miért franciával ? — azt nem 
tudjuk. Az elsőnek ára 40 kr, a másodiknak 50 kv. 
Ajánljuk mindazoknak, kik az élénk tánc-zenét ked­
velik.

— Gyulai László fiatal festőnk szerdán indult el 
körünkből külföldi útjára, Niirnbergbe. Szerencse kísér­
je pályáján.

Meghívás. A békésmegyei gazd. egylet í. é. oetóber 
16-án d. c. 9 órakor Gyulán több fontos tárgy, n. m. 
példány gazdaságok, nz egylet működésének gyakorla­
tibbá tétele, a szakosztályok eltörlése és községi gazd.

körök alakítása stb. felett ülést tartamiván, arra a vál. 
tagok minél számosabban megjelenni kéretnek- Figyel­
meztetnek egyúttal az egylet tagjai és a közönség, hogy 
ugyanakkor Gyulán ipar és terménykiállitás is rendez- 
tetik. — Kelt Gerendáson oct. 10. 1870. Az igazgató­
ság megbízásából : Mokry Sámuel egy!, titkár.

— Előfizetési felhívás Markovits Iván magyar 
I gyorsírászati tankönyvének (i-ik kiadására.

Miután magyar gyorsírászati tankönyvem legutóbbi 
őiadása már egy év előtt az utolsó példányig elkelt,

1 késztetve érzem magam a mii uj kiadásának közrebo­
csátására. — A tankönyv ezen 6-ik kiadása is — a 
szükségnek gyorsabb kielégítése végett — i v c n k i n t 
jelen meg és az első 2 ivet, mely ezennel kiadatik, a 
többi ivek lehetőleg gyorsan fogják követni. A mii mind 
tartalmára, mind alakjára nézve j a v i to 11 n ak mond­
ható, a mennyiben e kiadásban mindazon javaslatok fi­
gyelembe vétettek, melyek úgy a rendszer némely pont­
jaira, mint a tankönyv berendezésére nézve az utóbbi 
években fölmerültek ; és egyszersmind a magyar ország­
gyűlés gyorsíró asztalán, valamint a tanításnál szerzett 
tapasztalásaim folytán célszerűeknek bizonyultak. A raü 
különös tekintettel a magántanulásra van kidolgozva. 
A mii előfizetési ára 1 ft 10 k. Megrendelhető bér 
mentes levelekben, vagy még kényelmesebben postai 
utalványokkal Markovics Ivánnál (Lipót utca 
36. sz. a. Pesten.) — Ot előfizetett példányra a 6-kat 
jutalmul küldöm. — (Lampe 1 Róbert könyvárusnak 
csak akkor fog a mii bizományba adatni, midőn telje­
sen megjelent és igy addig csak a szerzőnél rendelhető 
meg.) —

Pest 1870. sept. havában.
Markovics Iván,

országgyűlési revisor-gyorsiró.

Vegyes hírek.

tai szellemet vették föl magukba, a nyilvános jótékony­
ság e kollégiumokat gazdagon ellátta, mclylycl a szük­
ségletek fedezhetők legyenek, de a tanárok az elöbbko- 
löknck adtak elsőbbséget, mert ez hizelgett enszeretetiik- 
nek s emelte befolyásukat. Az „ordo plebejus" nem 
akart a tanodákról, melyek a nyilvános jóltevésekböl él­
tek, mit sem tudni; igy történt, hogy a ctoni, mghy-i, 
harrou-i, winchesteri és szentpáli (Londonban levő) is­
kolák az aristokratai szellemet Oxford- és Cambridge- 
böl átvették. Ez iskolákból kerültek ki az állam első 
emberei.

Az egyetemek saját igen gazdag dotatioikból élvén, 
az államtól egészen függetlenek, másrészt azonban sza­
badalmaik a kor szellemével ellenkezésbe jöttek. — Elő­
nyük az angol iskoláknak, hogy erkölcsi erőket, erős és 
vas jellemeket képeznek. A német iskolákban a lelket 
és szellemet képzik ugyan, — de a jellomalkotást nem 
részeltetik kellő figyelemben. Mindenekelőtt őrködni kell 
azon kicsinyes gyámkodástól, mely a német iskoláknál 
olyannyira előtérbe nyomult. Kevés tanuló teszi föl ma­
gában „emberként tenni, hogy emberré lehessen", az 
akarat idővel ki lesz gyakorolva, az ifjú ember gondol­
kozni, ítélni s maga is megkülönböztetni, választani ta­
nul, ennek következtében megtudja saját véleményét is­
merni : s igy elkezdődik reá nézve az élet, ott, hol kö­
zönségesen végezni szokta, a tapasztalatok által, félre­
teszi a szín lést. Igen csalatkoznék, ki e nevelési el­
méletnél rendetlenségekre, vagy szabálytalanságokra kö­
vetkeztetne; ellenkezőleg, itt nincs engedékenység, ha­
nem inkább szigorúság uralkodik. A tanoda winchesteri 
csúcsán áll egy felírás, mely a szigorúan kezelt fonyitö 
rendszert eléggé kimutatja :

Aut disce, aut discede, manót sors tertia, cedi. A 
tanulók háromból választhatnak : vagy maradni és ta­
nulni, vagy menni, vagy elviselni nz előirt büntetéseket

Márki Sándor.

— Palermóban e hó 6-én földrengés volt, melyről 
ugyanazon uapról keltezve, következőket írnak egy olasz 
lapnak : Ma reggel 9 óra, 20 perckor 75 másodperckor 
erős lökések rázták meg a földet s lógatták meg a vá­
ros falait. Az első lökések, melyek hullámszerüek voltak, 
s nyugat-keleti irányban haladtak, körülbelöl hét másod­
percig tartottak. Később a lökések sokkal rohamosabbak 
és erőszakosabbak lettek, s egy-egy hazamban nyolc 
másodpercig tartottak; minden rázkódás után néhány 
másodpercig tartó földalatti dörgés volt hallható. Az erő­
szakos rohamok északi irányból dél felé Italadtak. A 
borzasztó természeti tünemény mindjárt az első pillana­
tokban oly erélyesen lépett fel, hogy egyszerre minden­
kit felrázott nyugalmából. Az első rázkódtatás előtt né­
hány másodperccel kutyám felugrott, s orrát a földre tet­
te. A légsulyraérö minden fok közt ingadozott. Nyugat­
keleti irányból kevesebb lökést vettünk észre: a lökések 
észak-déli irányban erőteljesebbek voltak. A Mudgeinga, 
s az Observatorium több más órája megállt. A légtüneti 
jelenségek igen seépok voltak. Az ég teljesen azúrkék 
és átlátszó volt, a légmérséklet kedves. A légnyomás, 
mely néhány nap óta igen magas volt, ma reggel még 
fóle'bb emelkedett, úgy, hogy az obszervatórium sulymé- 
röjo 763 mm. 43 mutatott. Ezúttal a nép uralkodva elő­
ítéletein, melyekkel az ily rendkívüli természeti jelensé­
geket fogadni szokta, semmi kihágásra nem ragadtatott." 
Ezen utóbbi megjegyzéssel ellentétben egy másik paler­
mói levél azt írja, hogy a nép a földrengés következté­
ben kihágásokra ragadtatott, s csak a hatóság közbe­
lépte akadályozta meg a komolyabb dolgokat.

— Vörösvár és Óbuda közt a vörösvári határon, 
éjjel, egy ökreivel hazafelé hajtó parasztgazdát meg­
gyilkoltak. A gyilkosok, úgy látszik, nagy tusakodás 
után hajthatták végié istentelen művöket, mert a halott 
egész testét sebek borítják, a gazok füleit levágták, 
nyelvét hilmsitották s úgy dobták szekere mellé. Miután 
a meggyilkoltnak sem jószágát sem egyéb hoimiát el 
nem vitték, méltán gyanítható, hogy a tett bosszú müve 
volt. A szolgabiróság a legcrélycsebhen hozzálátott 
tettesek kutatásához s reménye van, hogy a gyilkosokat 
mielőbb fölfedezheti.

— Szabolcsmegye Ilugyaj helységében közelebb 1000 
évesnél régibb sírokat fedeztek föl.

— Ausztriában és Magyarországban 1864-ben 
29,036000 hirlappéldányt hordott szót a posta. 1866-ban 
(a’háború miatt kevesebbet) 28,403,000 példányt: 1868 
ban már 34,600,000 cr és 1869-ben 52,650,053-at. E szám­
ból esik Alsó-Ausztriára illetőleg Bécsre 21, Magyaror­
szágra 13v.. Csehországra 7, Galíciára 5, Tirolra, a ten­
gerparti vidékre, Stájerországra, Morvaországra 1 — 1
millió. ,,

— A különféle, cifrábbnál cifrább levélcímekben
mindig előfordul némi változatosság. Mutatványul szol­
gáljon ez újabb két példány, mely közelebb adatott iol 
egy vidéki postán : „Várkerzi biró urnák Keszeg! Pál­
nak magyar királyi tisztelettel vasmegye. u. 70. sz."

A másik : „Unter Trutz, zu Richer in die Anna Daub- 
ner, wo schnirlgen Olmafen die Breeion die zu Micheli 
Susanna Hanzokin.“

— Fösvény Pál, hevesmegyei, pásztói és Berecv, 
János bátonyi lakos, kinek mindkettőnek katona fia van, 
Pestről oly tartalmú levelet kapott, hogy bizonyos napon 
az akadémia palotájának vasrácsozatánál egy katona­
orvos fog reá várakozni, ki bizonyos összegért fiát ki­
szabadítja a katonaságtól. A két apa megörült a levél­
nek és az egyik 175 írttal, a másik 85 frttal utazott 
Pestre, s a kitűzött helyen és órában várta a katona­
orvost, ki meg is jelent, a pénzt is átvette hanem aztán 
nyomtalanul eltűnt.

A nagyvárad-kolozsvári kéjutazás alkalmával 
egy kolozsvári szász ilju, ki nem igen jól beszélt ma­
gyarul, nagyváradi barátját egy odavaló kisasszonynak 
következőkép mutatta be : „N. N. ur, egy nagyváradi 
„kéjenc." „Kéjutazót11 akart mondani.

— Tévedés, mely kalandoeskának is beillik. Egy 
nagyváradi delnő házimulatságba készülvén, hogy arcá­
hoz illő s este jótmutató ruhát vehessen, az esteli órák­
ban sétára szánta el magát, hogy a divattárak kiraka­
taiban a ruliakelinéket világításnál megtekinthesse. Szem­
lélődései közepette azonban észreveszi, hogy egy isme­
retlen fiatal ember nyomról-nyomra követi öt. Remegni 
kezd. Megkettözteti lépteit, de a fiatal ember nem tágít. 
Szerencsére a véletlen egy csuhás egyént hoz a nö elé, 
ki „tisztelendő" elmet adva neki felkéri hogy legyen kí­
sérője s szabadítsa meg az öt követő fiatal ember tola­
kodásaitól. A csuhás egyén egész udvariassággal enge­
delmeskedik. A nő remegése fokról fokra kisebb lesz, 
mert ngv „tisztelendő" ur oldala mellett teljesen biztos­
nak hiszi magát. Elérik a nö lakását; csengetnek. A 
szobaleány gyertyával siet úrnőjének ajtót nyitni. A ka­
land hősnője épen köszönetét akar rebegni a barátnak 
midőn a gyertyavilágnál rettenetes csalódásra ébred, 
mert a barátnak vélt egyén nem barát volt, hanem egy 
fiatal dragonyos tiszt uj divatu csuklyás köpenyében. E 
nőre is igazán reáillett azon magyar közmondás : cse­
berből vederbe.

— Mi a legnagyobb büll? A remete-máriai temp­
lomban a múlt héten azt nevezte a pap legnagyobb bűn­
nek, ha valaki régi piculát tesz a perselybe. S mivel a 
papnak kötelessége híveinek üdvösségére gondot visel­
ni, mindjárt elö is vette a perselyt, s megvizsgálta, hogy 
hány forgalmon kivitl helyzeti hatost talál benne. Ad 
vocem persely, mikor megy már ki divatból, hogy a 
katli. templomokban és itt-ott másokban is az ember or­
ra alá tartják a perselyt s fülébe csengetnek vele.

— A petróleumba nagyon beleszerettek a franciák. 
Egy most feltalált röppentyűjük agy van alkotva, hogy 
az ürgolyót pléhbezárt kőolaj veszi körül, mely az elpat- 
tanáskor meggyül s égve folyszét a földön vagy csorog 
le a légből.

— Lónyai legutóbbi finánc operatiója. A ref.
egyház kerületi ülésen Lónyay közös pénzügyminister is 
jelen volt mint kurátor. Midőn a gyülekezetből eltávo­
zott megesett rajta, a mi már sok halandón megtörtént, 
t. i. elcserélte kalapját egy tiszteletes ur kalapjával. Most 
az említett tiszteletes ur a „Debrecen“ ben panaszkodik, 
hogy a minister! kalap oly desperát állapotban van, 
hogy nem meri feltenni.

— B. Orczy Bódog a nemzeti színház igazgatójá­
nak neveztetett ki. Reményi Ede az uj igazgató felhívá­
sára elvállalta a nemzeti színháznál az első hegedű ve- 
zéri állást. Liszt Ferenc c hóban üli meg 60-ik szüle­
tés napját. B. Augusz a maestro barátja valódi ünnepéllyé 
akarja emelni c napot.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
— A keleti marhavész ügyében a hivatalos lap 

kővetkező jelentéseket hoz: A keleti marhavész, f. évi 
szept. hő második felében beérkezett hivatalos jelenté­
sek szerint is Erdélyben hunyadmegyei Felsö-Szállás- 
patak, Páros-Pestere, Malajesd, Korojosd, és Nuksora 
községekben uralgott, hol (a két utóbbi község marha­
létszáma és a vész állása még nem jelentetett be) az 
1496 db. szarvasmarha-létszámból, 68 udvarban, a vész 
kiütésétől kezdve 723 darab betegedett meg; ezekből 
480 meggyógyult, 222 elhulott, 5 beteg lebunkóztatott 
és 26 db. folyó évi szept. hó 30-án mint beteg, ápolás 
és zár alatt maradt.

Magyarországon a vész ez időközben sem merült fel.

— A temesvári iparbank-egylet körjegyzék által 
tudatja, hogy alapszabályai felsőbb helyen megerösit- 
tettek s működését 200,000 frt alaptőkével megkezdte. 
Az intézet üzletkörébe esnek: hitelegylet, takarékpénz­
tár. Hank-, bizományi-elölegezési üzletek stb. 181
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Hetivásári tudósítás.
Gyula okt. 14. Jó középszerű piac gyűlt ma öss^e, 

de alig tarthatott egy pár óráig egy nyárias sebes zá- 
poresö szétkergette azt.

A búza ára emelkedett 20—30 krral köble; — a fo­
gyasztó közönség kenyérnek ; s a kisebb gazdák vetni 
valóul mohén megvették a mi behozatott; — de a ke 
reekedök tétlenül maradtak.

A csöves kukoricának gyors kelet mellett 40—4f> krig 
tetejes vékánként szilárdul megmaradt ára.

Az árpa kereslet, és kelendőség nélkül, bár kevés 
jött a piacra, — alig birta megtartani kicsiben is az árát.

A jó zab ára megmaradt 3 írtban, — inig az igen 
csekélyé 2.50 krig leszállóit.

Káposzta 50—55 szekéren volt,— vidékre gyorsan 
vettek 2.50 krtól 4 frtig leginkább, — kivételkép egy 
pár szekérről 4.80 krval is százát.

Tűzifa, és nád nagy áron gyorsan kelt.
Javított sertésből 24 krra történt vétel fontonkint.
Zöldség sok és olcsó.

Sz. L.

Nyilt-tér.*)

Nehány szó az igazság érdekében Ka­
locsa Istvánné asszonynak.

Az ember nem tudja az undor- vagy a megvetés bi­
zonyos érzelmének adjon-e helyet inkább akkor, midőn 
a „Békés“ f. évi oct. 9-én megjelent 41. számában sze­
mélyemre vonatkozó cikket olvassa s méltán támad az 
emberben azon kétely, hogy a cikk szavaival élve Ka- 
locsáné asszony öltözött-e a farkasbürbe, vagy e tisz­
tességes bőr alatt más valaki lappang. Annyi azonban 
áll, hogy előbb beleegyezni az „Anker“ cimü társulat­
nak szavazandó köszönet nyilvánításába s azt későbben 
ily modorban hazudtolni meg vagy magát arra beszél­
tetni, hogy ezt hazudtolja meg, oly lépés, melyet egy 
bírálni nem képes nőnek józanon senki lie nem számít­
hat s melyért a felelősség azon nyomorultat terheli, 
kinek eszközéül ön asszonyom törpült. Hogy azonban a 
dologból jellememre háruló árnyékot elhárítsam, köteles­
ségemnek érzem az egész tényállást — melynek való­
diságáért eskümet is felajánlani bármikor kész vagyok 
— a közönség tudomására juttatni.

Kalocsáné asszony férje halála után — a mikor el­
képzelhető, hogy egy számos gyermekkel bátra maradt 
özvegynek, a férje után biztosítás alapján járuló 1000 
frtnyi összeghez minélelöbb hozzájutni égető kérdés; — 
hozzám fordult és pedig azon kéréssel, hogy miután öt, 
mint tehetetlen nőt a szolgabiróságnál a hagyaték tár­
gyalás kérelmével többször elutasították, vegyem át ügyé­
nek szorgalmazását s a hagyaték tárgyalását minél sür­
gősebben befejeztetve pénzéhez juttassam, miután azonban

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal feleösséget a Szerk.

Kalocsáné asszony maga is belátta azt, hogy ez nekem 
először időmet rabolja, másodszor fáradságomba kerül, 
vele pedig egyátalában nem tartozom, s az időt és fá­
radtságot maga is jutalmazandónak látta, ígéretet tett, 
hogv az ügy befejeztével engemet tisztességesen 30—40 
írttal jutalmazni el nem mulasztandja. Eleget tott-e szó­
val tett becsületbeli kötelezettségének, azt ha kezét szi­
vére teszi, maga tudja logjobbban. Kalocsáné asszony 
ezen kérelmére kezdettem meg a hajlóvadászatot azon 
nemes vadra, ki nem hogy az ügyet letárgyalja, de csak 
azt meghatározza, kinek hatásköréhez tartozik tulajdon- 
képen e hagyatéki tárgyalás. Egy hét telt el csak an­
nak meghatározásába, hogy e hagyatéki tárgyalás ki 
elébe tartozik valósággal. Következett most már a ha­
gyaték tárgyalásának sürgetése, melynek eszközlése cél­
jából többször mint huszonötször mond huszonöt­
ször és pedig mindannyiszor 3—4 napnyi időközünk! nt 
jelentem meg és pedig mindig a leghivatalosabb órában, 
a többnyire főnök nélkül talált szolgabirói hivatalban, 
melyben elvégre megértem azt, hogy a hivatal hitelére 
nem nagyon emelő, de az igazságnak meg nem felelő 
azon válasszal utasittattam el, hogy a hagyaték már a 
törvényszékhez terjesztetett be, de miután ennek utána 
nézendő a törvényszéki iktató-hivatalban megjelentem, 
megdöbbenve kelle értesülnöm arról, hogy a szolgabirói 
hivatal Írnoka Szántai Mihály ur egyátalában nem tud­
ja azt, mit tesz hivatali főnökét és ennek személyzetét 
ily hazugsággal comprnmittálni. Miután végre, magya­
rán mondva az orromnál! hurcoltalást meguntam, folya­
modtam megyénk köztiszteletben álló főispánjához, mely 
folyamodásomban kifejtvén ez efféle lassúság s késedel­
messég többféle hátrányait, célt értem a mennyiben a 
folyamodástól számított 6 napra elvégre a hagyaték le- 
tárgyalása bevógeztetett. Hogy pedig Kalocsáné asszony 
ezt nem a most általa annyirat ömjénezett eljáró bíróság­
nak s ügybuzgalmának köszönheti, Ítélje meg az eddig 
mondottakból s ítélje meg abból, hogy a hagyaték tár­
gyalási kérvény benyújtása f. évi febr. elején — a le­
tárgyalva történt beterjesztése pedig f. évi jun. 1-én tör­
tént s igy annak valósággal történt beterjesztése között 
4 egész hónap telt el, minélfogva az ügy késedelmczé- 
séért az én ügynöki értetlenségemet s három tanúnak 
legfeljebb félórát igénylő kihallgatását hozni fel okul, 
bárki kapkodott is ön nevében e silány szalmaszálhoz, 
teljesen alaptalan mentegetőzés. Különös a dologban min- 
dendsetre az, hogy ma azon eljáró bíróságnak ö 
kel védelmére, mely ellenében hozzám kezdetben az em­
lített kérelemmel és panasszal ugyancsak ö járult.

Következik hogy a köztem ése közötte történt le­
számolásról — melyet cikjében zsarolásnak nevez vagv 
helyesebben neveztet — mondjak valamit. Midőn az illető 
öszvegböl fenmaradt utolsó 77 forintot kézbesítem figyel­
meztettem ígéretére, s arra hogy a munkás méltó a 
maga bérére, mit annyival is inkább teheték, mert 
én Kalocsáné asszonytól nem kértem, annyival inkább 
nem követeltem semmit csak Ígéretére kelle figyelmez­
tetnem ; sajnos, hogy Kalocsáné asszonynál is beteljese­

dett, hogy az ígéret csak pusztán szó maradt, s hogy 
ebbéli fáradságomat, mellyel Isten és ember előtt nem 
tartozom, — méltányolni nem csak hogy nem tudta, ha­
nem miután az általa igéit ősz vég feléig igényt támasz­
ték, neki áll feljebb s engem zsarolónak bélyege/.. Hogy 
hívják azon embert, ki valakinek fáradságát és idejét 
igénybe veszi s azt jutalmazni ígéri is, de azt azután 
nem teljesiti, Ítélje meg mindenki s Ítélje meg Kalocsá­
né maga. A tett ígéret beváltására a kiérdemlőit jutalom 
után valakit figyelmeztetni nem zsarolás, de azt be 
nem váltani háláduHanság; s most mondja ön minő 
jogi fogalmai lehetnek azon jogvégzett vagy jognem- 
vógzott úri embernek, ki ez eljárást zsarolásnak bélye­
gezni eléggé agyafúrt volt, annyival is inkább mert Ka­
locsáné asszony concipistája tudhatta, hogy énaz öszve- 
get mely iránt igényemet első felhevülésemben törvénye­
sen érvényesíteni akartam, megítélés esetében a városi 
szegények pénztára javára ajánlottam, mely jogaim ér­
vényesítésétől azonban egy szegény özvegy nő irányá­
ban visszaléptem.

Végül még annyit jegyezzen meg magának Kalocsáné 
asszony s névtelen írója, hogy az „Anker“ biztosító tár­
sulat hitele ha szenved, szenvedni fog nem azért, mert 
az illető biztosítók ily Ígéretet tesznek, hogy pénzeik­
hez juthassanak, hanem szenved a különben is nem va­
lami dicséretes magyar igazság szolgáltatás és hagysté- 
téki tárgyalások lassúsága által, mely ellenében az ille­
tő érdekelt ily kisegítő célokhoz kénytelen folyamodni.

Gyula octóbcr ]5. 1870.
Kovács Károly.

NAGY FERENCZ
könyvkereskedő Gyulán,

(Imit. A loser- (Vaulovycz)-féli‘ házban),
ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe következő 

1 e g II j a b b könyveket :
Fekete gyémántok Jókaitól, 5 k. 5 irt.
Szegedi bünkrónika, szerkeszti Búvár, 1-só füzet, 

ára 40 kr.
Gróf Batthyányi Lajos élete és halála, ára 1.2u ki. 
Rajta fink vigadjunk, dalküuyv 1.20 kr.
Rajta leányok mulassunk, mulattató kézikönyv höl­

gyek számára ára 1.G0.
Budapest térképe útbaigazító kalauzzal 20 kr. 
Papramorgó Péter prédikációi a magyar nép számá­

ra 1-só fűzet ára 40 kr.
Európai válság veszélyei, legújabb röpirat 50 kr. 
Györgyöst költeményei 1 írt.
Xivbelungok fordította Szász Károly, 2 írt. 
Freiwirthféle élői rat ok hozzávaló pennával és utasí­

tással 1 írt.
Olajnyomatu képek részletfizetésre.
Előfizetések bel- és külföldi lapokra.
1870-ik évi magyar jutalom 100 fi tos kölcsönök

részletfizetésre.

HflF“ Kölcsönkönyvtár. TBg

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
HAJÓSSY OTTO.

Gyulán, 1 >obay János gyorssajtóján.

Külföldön tett nagyszerű elő­
nyös bevásárlás folytán az ösz- 
(72) szes áruimat 5—5

50 százalékkal
adom olcsóbban az eddigi árak­
nál, mi célból a n. é. vevőkö­
zönséget minél gyakoribb lá­

togatásra felkérem :

BÁR SALAMON.

KELLER és ZSITYAT
női divat kereskedésükben

Pesten szervltatér 6-llc szám alatt
mindennemű, selyem szövetek

a legújabb bel- és külföldi női-divat-kelmék,
SHAWLAK, KENDŐK és ANGOL PLAIDEK,

valamint a legutolsó divat szerint készült öltözékek (Costume) 
bársony és posztó őszi- s téli-női-felöltők

nagy választásban és jutányos áron kaphatók.
3V Kívánatra kelme minta szeletek legnagyobb készséggel küldetnek, -me


